
Künzer, Nitsche, Ritter Wintersemester 2020/21

Mathematik 1 für Informatiker

Blatt 1

Platzaufgaben

Platzaufgabe 1

(a) Seien A und B Aussagen. Stellen Sie die Wahrheitstafel für die Aussage

C := (¬A ∧B) ∨ ¬B

auf. Zeigen Sie, dass C zur Aussage ¬(A ∧B) äquivalent ist.

(b) Drücken Sie die durch folgende Wahrheitstafel definierte Aussage D durch Verknüpfungen
der Aussagen A und B mit (¬), (∧) und (∨) aus.

A B D

w w f

w f w

f w w

f f f

Platzaufgabe 2 Skizzieren Sie folgende Teilmengen der Zahlengeraden R.

(a) A := {x ∈ R : x2 6 5} ∩ Z

(b) B := [−1, 3] \ A

Platzaufgabe 3 Sei f : M → N ein Abbildung. Sei M ′ ⊆M .

Formulieren Sie die folgenden Aussagen unter Verwendung von All- und Existenzquantoren.

(a) Die Abbildung f ist injektiv.

(b) Die Abbildung f ist nicht injektiv.

(c) Die Abbildung f ist surjektiv.

(d) Die Abbildung f |M ′ ist nicht surjektiv.

Platzaufgabe 4

(a) Finden Sie eine Abbildung f : [0, 1]→ [0, 2], die surjektiv, aber nicht injektiv ist.

(b) Skizzieren Sie den Graphen von f .

(c) Bestimmen Sie f([0, 1/2]) und f−1([0, 1]).

(d) Besitzt f eine Umkehrabbildung?
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Hausaufgabe 1 Skizzieren Sie folgende Teilmengen der Ebene R2.

(a) A := {(x, y) ∈ R2 : y = 1− (x + 1)2}

(b) B := {(x, y) ∈ R2 : xy > 0}

(c) C := (A \B) ∩ {(x, y) ∈ R2 : x2 + y2 = 1}

(d) D := (A \B) ∪ {(x, y) ∈ R2 : x2 + y2 = 1}

Hausaufgabe 2 Seien A, B und C Aussagen.

(a) Zeigen oder widerlegen Sie unter Verwendung einer Wahrheitstafel:(
A ∨ (B ∧ C)

)
=

(
(A ∨B) ∧ (A ∨ C)

)
(b) Zeigen oder widerlegen Sie unter Verwendung einer Wahrheitstafel:(

(A⇒ C) ∧ (B ⇒ C)
)

=
(
(A ∧B)⇒ C

)
Hausaufgabe 3

(a) Zeigen Sie, dass eine Abbildung f : {1, 2, 3} → {1, 2, 3} genau dann surjektiv ist, wenn
sie injektiv ist.

(b) Finden Sie eine Abbildung f : N→ N, die injektiv, aber nicht surjektiv ist.

(c) Finden Sie eine Abbildung f : N→ N, die surjektiv, aber nicht injektiv ist.

Hausaufgabe 4

Sei f : Rr {3
2
} → Rr {0} : x 7→ f(x) :=

1

3− 2x
.

(a) Skizzieren Sie den Graphen von f .

(b) Bestimmen Sie die Umkehrabbildung f−1.

(c) Berechnen Sie zur Probe (f ◦ f−1)(y) für y ∈ Rr {0} und (f−1 ◦ f)(x) für x ∈ Rr {3
2
}.

(d) Ist f |R<0 : R<0 → R r {0} surjektiv? Begründen Sie dies anhand der Skizze und anhand
einer Rechnung.
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